

本报记者 史金茹

今年是新中国历史上极不平凡的一年，也是“十三五”规划收官之年。中央经济工作会议12月16日至18日在北京举行，总结2020年经济工作，分析当前经济形势，部署2021年经济工作。我区广大干部群众纷纷表示，要牢牢把握中央经济工作会议精神，凝心聚力，真抓实干，确保“十四五”开好局，以优异成绩向建党100周年献礼。

今年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，民生得到有力保障。

家住拉萨市城关区的格桑央宗，已经退休三年了，平时没事时，她总喜欢在拉萨河边散散步。她说：“今年，虽然有新冠肺炎疫情的影响，但我们的生活受影响不大，很多方面还有所改善，我现在

真正是老有所养、老有所医、老有所乐、老有所安。我相信，未来的日子一定会更美好。”

在拉萨市柳梧新区做生意的罗丽丽最关心的就是小微企业的发展政策。她表示，中央经济工作会议强调，要继续施行积极的财政政策和稳健的货币政策，加大对科技创新、小微企业、绿色企业的金融支持。（下转第二版）

2020年12月20日 星期日

庚子年十一月初六

今日四版

第22363期

中国西藏新闻网网址：http://www.xzxw.com

国内统一刊号 CN54-0002

邮发代号 67-1

幸福歌声萦绕雅砻大地

——“十三五”以来山南市脱贫攻坚纪实

本报记者 段敏



走向我们的小康生活

脱贫攻坚战打响以来，山南市把脱贫攻坚作为重大的政治任务，坚持精准扶贫精准脱贫方略，坚持“四级书记抓扶贫”和党政“一把手”负总责机制，紧紧围绕“八个聚焦”抓落实，强力推动脱贫攻坚各项工作，向党和人民交出了满意的答卷——

2018年底，山南市12个县（区）全部脱贫摘帽，贫困发生率从19.3%降至0.23%；2019年，该市建档立卡贫困人口清零，综合贫困发生率降为零，基本消除了绝对贫困。

山南人民用时5年创造了减贫奇迹，奏响了发展史上的壮丽凯歌，实现了梦寐以求的愿望。

聚焦精准，举全力攻坚克难

五年来，山南市坚决贯彻落实脱贫

攻坚政治责任、主体责任、监管责任，建立了地县干部包县、县级干部包乡、乡（镇）干部包村、村干部和党员包贫困户的责任体系。同时，各级干部主动认领责任，签订责任书，构建了一级抓一级、层层抓落实的责任体系。

山南市坚持靶向治疗、对症下药，坚决做到精准识别、精准退出。截至目前，该市精准识别的建档立卡贫困人口19191户57844人，全部脱贫。

同时，坚持打基础、利长远、求长效，致力补齐基础设施短板，改善群众生产生活条件。脱贫攻坚打响以来，该市累计完成投资272.32亿元，实施“十项提升工程”项目253个，极大地改善了农村公路、农田水利等基础设施和人居环境。目前，该市12个县（区）全部实现主电网供电，行政村通邮率、通电话率、互联网覆盖率均达100%。

生产生活条件的巨大改善，赢得了广大农牧民群众的支持和认可。2018年，国务院第三方考评组离开扎囊县扎

塘镇施贡村时，该村年逾古稀的格桑央宗老人拉着工作人员的手说：“我是新旧西藏的见证者，是共产党带领我们翻身做了主人，是共产党带领我们消除了贫困……你们从北京来，一定要把我的话带给习近平总书记；党的恩情我们世代都不会忘，我们永远感党恩听党话跟党走。”

搬离穷窝，摆脱“循环式返贫”

加查县冷达乡共康村，也叫莫热坝易地扶贫搬迁安置点。“共康”，取的是“共同奔小康”之意。如今，搬迁群众在这里实现了“脱贫梦”，正在小康路上阔步前进。

受气候和地理位置等多种因素影响，山南市一些地方存在一方水土不能养活一方人的情况。易地扶贫搬迁有效解决了这一难题。

共康村原建档立卡贫困户嘎玛顿珠，以前住在海拔4500多米的加查县洛

林乡伦麦村。住的地方山高路远，出行困难，生活条件差，外出务工机会少，处在贫困中。

为了劝说嘎玛顿珠搬离“穷窝”，洛林乡工作人员一次次给他讲政策、出主意，最终他决定搬离以前居住的地方。

2017年12月，搬到共康村后，通过参加当地组织的技能培训，嘎玛顿珠拿到了中式烹调师初级从业资格证书、创业培训合格证和装载机从业资格证，购买了装载机，圆了“就业梦”“脱贫梦”。“开装载机一年能够增加收入4万多元。没活时，我还可以去餐馆打工，也能挣不少钱。”脱贫后的嘎玛顿珠满怀感激地说，“是党的脱贫攻坚政策帮我摆脱了贫困，党的恩情我永远不会忘。”（下转第二版）

图为加查县莫热坝易地扶贫搬迁安置点。 本报记者 李洲 摄

“交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷”，中央经济工作会议高度评价一年来我国经济社会发展取得的成绩。习近平总书记在会上发表重要讲话，深刻总结2020年经济工作，深入分析当前经济形势，对2021年经济工作作出重大部署，为我们做好明年经济工作，确保“十四五”开好局，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，指明了前进方向、提供了重要遵循。

今年是新中国历史上极不平凡的一年。面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，以习近平同志为核心的党中央保持战略定力，准确判断形势，精心谋划部署，果断采取行动，团结带领全党全军全国各族人民付出艰苦努力，取得了来之不易的成绩。我国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，显示出强大的抗风险能力、顽强的韧性，三大攻坚战取得决定性成就，科技创新取得重大进展，改革开放实现重要突破，民生得到有力保障。在极为不利的条件下能够交出这份沉甸甸的答卷，对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说是十分了不起的，完全可以载入史册！

创业维艰，奋斗以成。我国经济社会发展历经艰难险阻取得令世人刮目相看的成绩，是以习近平总书记为核心的党中央坚强领导的结果，是全党全军全国各族人民团结奋战的结果。实践再次证明，有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，亿万人民团结一心、顽强奋斗，就一定能够战胜前进道路上出现的各种艰难险阻，一定能够在新时代把中国特色社会主义更加有力地推向前进。

今年是“十三五”规划收官之年。经过5年持续奋斗，我国经济社会发展取得新的历史性成就，“十三五”规划主要目标任务即将完成。现行标准下农村贫困人口全部脱贫，创造了人类减贫史上的奇迹。我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平又跃上新的大台阶，全面建成小康社会胜利在望，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。现在，人民群众发自内心地拥护党的领导，更加深切地感受到社会主义制度优越性，更加由衷地为我们伟大祖国感到骄傲，更加坚定信心在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。（下转第二版）

人民日报评论员

一份人民满意世界瞩目可以载入史册的答卷

论学习贯彻中央经济工作会议精神

丁业现主持自治区成都老干部休养基地建设领导小组会议强调 强化统筹协调 真正把好事办好

让各族干部切实感受到党中央特殊关心关怀

本报拉萨12月19日讯（记者 杨子彦 潘璐）根据自治区党委安排部署，近日，自治区党委常委、自治区政协党组书记丁业现主持召开自治区成都老干部休养基地建设领导小组会议，专题研究拉萨、成都西藏老干部休养基地建设事宜。他强调，要深入贯彻落实中央第六次、第七次西藏工作座谈会精神，强化统筹协调，同心协力把休养基地建设好，真正把好事办好，让我区各族干部切实感受到以习近平同志为核心的党中央的特殊关心关怀，进一步坚定信心、感恩奋进，在服务我区经济社会发展的火热实践中再创佳绩。

在听取有关工作汇报和交流发言后，丁业现指出，建设拉萨、成都西藏

老干部休养基地，是中央第六次、第七次西藏工作座谈会作出的重大决策部署，是中央着眼长期建藏的战略考量，是治藏稳藏兴藏的基础工程，是回应西藏干部热切期盼、解决大家后顾之忧的重大举措，是凝聚人心的特殊工程，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对西藏干部的特殊关心关怀。项目筹建以来，中央国家机关有关部委、四川省、成都市坚决贯彻党中央、国务院决策部署，在各环节、多方面给予大力支持、提供有力帮助，为项目顺利实施创造了良好条件。自治区党委、政府高度重视项目建设工作，吴英杰书记、齐扎拉主席多次与有关方面沟通协调，多次作出安排部署，为项目建设提供了有力指导。（下转第二版）

庄严在林芝市调研时强调

充分发挥资源优势 聚力发展特色产业 不断增强各族群众的获得感幸福感安全感

本报拉萨12月19日讯（记者 唐启胜）日前，自治区党委常委、自治区副主席严深林林芝市调研特色产业、边境建设和巩固脱贫攻坚成果等工作。他强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实党的十九届五中全会精神和中央第七次西藏工作座谈会精神和新时代党的治藏方略，坚持以人民为中心的发展思想，正确处理好“十三对关系”，充分发挥当地资源优势、聚力发展特色产业，着力巩固脱贫攻坚成果、大力实施乡村振兴战略，以高质量发展实际成效，不断增强各族群众的获得感幸福感安全感。

巴宜区更章门巴族乡久巴村通过温室大棚种植草莓带动群众增收，2019年人均可支配收入达到3.8万元。今年该村新开展火焰参种植，并积极进行参茶研发，庄严详细了解产品生产、市场销路、群众增收等情况。他叮嘱当地负责人，要以推动高质量发展为主题，充分发挥资源优势和发展比较优势，锻造长板、补齐短板，提升产业链供应链现代化水平，做强做大特色产业，为西藏长治久安和高质量发展提供有力支撑。要进一步激发内生动力，以群众身边的致富典型，教育引导群众淡化宗教消极影响，努力依靠勤劳双手增收致富。（下转第二版）

赤胆忠诚筑牢安全防线

——记全国先进工作者向巴朗加

本报记者 陈志强

新时代奋斗者

“作为一名消防人，用我的一点牺牲换来更多人的幸福和安宁，值得！”向巴朗加的话铿锵有力，亦如他给人的印象，爽朗、干练。

今年33岁的向巴朗加，现任西藏自治区消防救援总队昌都市支队卡若区大队大队长。入队12年来，他带领指战员，累计出警3000余人次，社会救助800余次，营救群众600余人，他用忠诚和担当铸就了高原消防卫士的英雄本色。

2013年8月12日，左贡县发生6.1级地震，道路阻塞，通讯中断。

灾情急如火。向巴朗加主动请缨，带领参战指战员，科学应对余震频发、交通不便、物资有限、高寒缺氧、环境恶劣等诸多挑战，徒步30余公里，翻越海拔4950米的大山，率先到达震区最中心的敏扎村，并迅速开展救援调查。

在全面掌握灾情后，向巴朗加带领1名业务骨干，携带无齿锯、铁铤等破拆工具，先后7次进入受灾情况最严重、救援形势最急切、垮塌隐患最大的危房开展支撑、破拆、营救、搬运等救援工作。手指被磨破，脚裸被挤伤，来不及涂药休整；嘴唇干裂，腹肠空空，顾不上吃一点饭，喝一口水。

最终，在向巴朗加的不懈努力下，全体参战指战员对震区54户受损房屋开展了全覆盖的搜救工作，累计解救、转移被困群众10余人，疏散、安置受灾群众540人，转移物资100余吨，搭建帐篷96顶，转运粮食10余吨，以实际行动在敏扎村诠释了“人民消防为人民”的铮铮誓言。

2017年6月，八宿县103个行政村及22座寺庙微型消防站成立。（下转第二版）

全球海拔最高的数据中心在拉萨竣工

助力青藏高原发挥全球价值

本报拉萨12月19日讯（记者 晓勇）记者从有关部门了解到，18日，全球海拔最高的数据中心——宁算数据中心（一期）工程项目顺利竣工并通过相关验收。项目填补了西藏大数据存储中心的空白。该项目将在藏数据中心为基础，布局国际离岸数据中心运营，建设面向南亚的国际关口局，旨在积极拓展尼泊尔、巴基斯坦、印度等南亚及东南亚20亿人口

市场。据悉，该项目是中建一局五公司西南分公司宁算科技集团拉萨一体化项目，位于拉萨市国家级高新区核心区北侧信息产业园，包含一栋运维办公楼、两栋机房楼。中建一局五公司西南分公司宁算科技集团拉萨一体化项目负责人表示，我们致力于将宁算数据中心打造成全球重要的数据集散地，帮助青藏高原发挥全球价值。

今日导读

“是金子在哪里都会发光”

——记隆子县返乡就业大学生达瓦央金

二版 高原要闻